

«Было тяжело, но мы победили!..»

Рядовые великой войны

Немов Петр Алексеевич, 1899 года рождения, с. Ясашное Помряскино Старомайнского р-на Ульяновской области. Призван в 1941 году Малокандалинским РВК Ульяновской области. Рядовой 92 отд. роты охраны, старшина роты автоматчиков. Орден Красной Звезды. («СОЛДАТЫ ПОБЕДЫ»: Памятная Книга – г. Ульяновск: ОКИ «Симбирская книга». 2004. – т. 10, с. 129). Голоднова (Немова) Клавдия Петровна, 1927 года рождения, с. Ясашное Помряскино Старомайнского р-на, разнорабочая к-за им. Ленина. («СОЛДАТЫ ТРУДОВОГО ФРОНТА»: Памятная Книга. – г. Ульяновск: ОАО «Областная типография «Печатный двор», 2010. – т. 7, с. 48).

« В 1919 году по призыву товарища Ленина «Советская власть в опасности» добровольно явился в Мелекесский райвоенкомат. Нас приняли, соорганизовали и отправили в город Сенгилей на подготовку, где пробыли шесть недель, затем отправили на Восточный фронт, где действовал Колчак, под Уфу.

Под Уфой приняли первый бой. За взятие Уфы выдали по четыреста рублей. Колчак начал отступать в результате боев. Под Челябинском меня ранило в правый висок и бок, меня, раненого, отправили в госпиталь в Уфу. Затем пристал тиф... Дали отпуск на месяц, но я думал, что не доеду. Ладно товарищи меня довели до станции Бряндино. Я не мог ходить, даже с клюшкой. Прошел месяц, явился в военкомат на комиссию. Правой ногой не владел, поэтому дали еще 10 дней. Поправился, начал ходить, опять явился в военкомат, признали годным, направили в г. Самара, потом в Саратов в команду пулеметчиков.

Из Саратова направили на Мурманский фронт, не доехал до фронта, вернули в Казань. В Казани пробыли мы дней двенадцать. Нас сформировали в Белоруссию, на Западную Двину, г. Сурож, участвовал в ликвидации банды, два раза приходилось принимать бой, банду ликвидировали в 1922 году. В октябре был уволен в запас.

Занимался сельским хозяйством. В 1924 году был избран депутатом сельского совета по 1932 год. Участвовал в организации колхоза. С начала колхоза работал и завхозом, и весовщиком, учетчиком. В 1938 году вступил в кандидаты партии. Малокандалинский райком направи-



Петр Немов перед отправкой на фронт с дочерью Клавдией. Ульяновск. 1941

вил в техникум в Саратов, в 1940 году окончил курсы на агронома, работал при Малокандалинской МТС.

В 1941 году в августе месяце взяли на Великую Отечественную войну, участвовал в боях под Сталинградом, на Курской Дуге. Имею награды: орден Красной Звезды, медаль «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией». Имею 20 благодарностей от командования. Уволен 23 июня 1945 года. (Краткая информация о гвардии рядовом П.А. Немове, стрелке 92-й отдельной роты охраны штаба 66 А, а затем – 92-й отдельной роты охраны штаба 5-й гвардейской армии Первого Украинского фронта, на сайте ramyat-naroda.ru. – Авт.).

1945 год – поступил на работу в Бряндинскую МТС, работал участковым агрономом. За получение высоких урожаев в 1947 году награжден Поч-

етной Грамотой Ульяновским областным комитетом партии.

В 1951–1952 годы работал председателем колхоза, потом – агрономом.

В 1960 году вышел на пенсию, но продолжал работать в колхозе имени Ленина Старомайнского района до 1977 года, работал и плотником на ферме, сторожем, пожарным, год работал секретарем партийной организации, за работу райком партии премировал именными часами.

В 1970 году был избран народным заседателем народного суда Старомайнского района.

Из автобиографии П.А. Немова.
7 августа 1980 года.

Стиль, орфография и пунктуация подлинника.



Мой прадед по линии матери (Сайгиной В.Н.) Петр Алексеевич Немов (1899–1982) родился в селе Ясашное Помряскино Симбирской губернии (ныне Старомайнский район Ульяновской области) в семье крестьянина. По воспоминаниям моей мамы, о Великой Отечественной войне прадед рассказывал скупно и неохотно, как и многие фронтовики. «Было тяжело, но мы победили!» – вот был его ответ. Для него были кумирами Иосиф Сталин, Георгий Жуков. О них он мог говорить часами, ведь с ними, как говорил прадед, была связана Победа.

В войну он с боями дошел до Берлина. В стареньком красном чемодане бережно хранил газеты военного времени, книгу Сталина с его выступлениями и речами. Там была какая-то карта, штык от винтовки, письма товарищей... Но никаких документов, писем, военных фото не сохранилось: прабабушка Ксения Михайловна была неграмотной, а внуки вовремя не спохватились...

В семье Немовых – Сайгиных сохранились только орден Красной Звезды и юбилейные медали нашего фронтовика.

Петру Алексеевичу, когда закончилась война, было уже 46 лет. Он, по воспоминаниям близких, был очень честным, волевым и принципиальным. Постоянно интересовался политической жизнью страны, много читал, занимался общественной работой. Внуки его помнят (они приезжали к Немовым-старшим на каникулы), как часто на крыльце своего дома дед читал газету «Правда».

После войны, уже где-то в 1970-х годах, его нашел командир (фамилия Маркасин или Мархасин), который проживал в Москве. Между ними завязалась переписка. Командир как-то в письме рассказал о таком эпизоде: он часто давал прадеду разные поручения, в том числе деньги для покупки необходимого, но сдачу назад не брал. Однажды командиру срочно понадобились деньги, а их не было. Петр Алексеевич вдруг приносит ему эдакую приличную сумму. Как оказалось, всю сдачу подчиненный аккуратно копил, не взяв ни копейки. Вот тогда Маркасин еще раз поразился его честности.

На пенсии Петр Алексеевич не сидел без дела: летом ходил в лес: собирал шишки, орехи; по утрам отправлялся за луговыми опятами,



Супруги Немовы, Петр Алексеевич и Ксения Михайловна, у своего дома. Село Ясашное Помряскино Старомайнского района Ульяновской области. 1970-е

любил заниматься пчелами. И была у него такая традиция: когда качал мед, непременно накладывал его в большое блюдо, брал ароматный белый хлеб и выносил на улицу ребятишкам, чтобы они побаловались медком.

Неизменной в семье Немовых-старших была традиция: каждый вечер здесь пили чай из самовара. Прадед щепал лучину, разжигал ее, закладывал в центр самовара, затем надевал трубу и ставил к печке, где было отверстие для трубы (вытяжка). В верхней части самовара (фактически на пару) всегда варили яйца. Рядом с самоваром в вазочках обязательно стояли мед, варенье и сахар – не рафинад, а комковой. Детей за чайным столом всегда привлекали кусачки (щипцы) для раскалывания сахара. И всегда было топленое молоко с пенками из печки. А утром стараниями прабабушки Ксении Михайловны всех ждал так называемый в семье пирог «на левую ногу». Кстати, крошки хлеба, которые оставались на столе, прадед аккуратно сгребал рукой и отправлял в рот. Ни крошки на пол!

Петр Алексеевич любил рассказывать сказки. Когда моя мама приезжала к своим бабушке и дедушке, а училась она уже в старших классах,

все равно просила его рассказать хотя бы одну сказку, и дед рассказывал, но уже в укороченном варианте.

Прадеда и прабабушку я уже в силу своего возраста не помню, но в нашей семье живут самые теплые воспоминания об их сельском гостеприимном быте.

Петр Алексеевич и Ксения Михайловна Немовы воспитали четырех дочек – Клавдию (род. 1927), Софью (1928–2012), Нину (1930–2015), Анастасию (род. 1932). Моя бабушка, по матери Голоднова (Немова) Клавдия Петровна, труженица ульяновского тыла, работала в войну (село Ясашное Помряскино, Старомайнский район): собирала в поле колоски, жала серпом уголки на пашне, училась вязать снопы, обрабатывала семечки, вручную рыла картофель. Словом, участвовала в разных сельхозработах. В 1947 году Клавдия Немова окончила Ульяновское педагогическое училище. Стала учителем начальных классов в Большекандалинской школе (Старомайнский район), в которой проработала тридцать восемь лет. Она ветеран педагогического труда.

Рассказал **Николай Сайгин**, федеральный судья, город Ульяновск.

Материал к печати подготовила

Лидия Берч